
 
 

87  

NAZWA ZADANIA: 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z przygotowaniem terenu pod budowę i robotami ziemnymi, które zostaną wykonane w ramach 
projektu  pn.: „Budowa kanalizacji dla rejonu ulic: Ogrodowa, Młyńska, Podwale, Wiejska, Piastowska, 
Limanowskiego, Eichendorffa, Reymonta, Curie-Skłodowskiej w Toszku”. 
 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót będących 

przedmiotem umowy wymienionych w pkt 1.1.  
 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Zakres prac realizowanych w ramach wykonania podbudów obejmuje: 

1.3.1. Roboty przygotowawcze 
1) Prace geodezyjne 
2) Prace geotechniczne. 
3) Zabezpieczenie urządzeń technicznych uzbrojenia terenu oraz roślinności. 
4) Zabezpieczenie obiektów chronionych prawem. 
5) Przejęcie i odprowadzenie z terenu robót wód opadowych i gruntowych. 
6) Wykonanie niezbędnych dróg tymczasowych, zasilania w energię elektryczną i wodę oraz 

odprowadzenia ścieków. 
7) Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym. 
8) Dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego.  
9) Makroniwelacja terenu robót. 

 
1.3.2. Roboty zasadnicze 

1) Wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża, 
2) Wykonanie warstwy podsypkowej (odsączającej i odcinającej), 
3) Wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie, 
4) Wykonanie podbudowy z asfaltobetonu. 

 
1.3.3. Roboty końcowe do uzyskania świadectwa przyjęcia robót 

Przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań laboratoryjnych. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami, Warunkami 
Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót (WTWOR) i postanowieniami umowy oraz definicjami podanymi w 
OST 00.00 Ponadto: 
Mieszanka mineralna - mieszanka kruszywa i wypełniacza mineralnego o określonym składzie i 
uziarnieniu. 
Mieszanka betonowa – mieszanina wszystkich składników użytych do wykonania betonu przed i po 
zagęszczeniu, lecz przed związaniem betonu  
Kruszywo stabilizowane cementem - mieszanka kruszywa naturalnego, cementu i wody, a w razie 
potrzeby dodatków ulepszających, np. popiołów lotnych lub chlorku wapniowego, dobranych w optymalnych 
ilościach, zagęszczona i stwardniała w wyniku ukończenia procesu wiązania cementu. 
Środek  adhezyjny – substancja powierzchniowo  czynna dodawana do lepiszcza w celu zwiększenia jego 
przyczepności do kruszywa. 
Asfalt upłynniony - asfalt drogowy upłynniony lotnymi rozpuszczalnikami. 
Emulsja asfaltowa kationowa – asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego asfaltu w wodzie. 
Mieszanka betonowa – mieszanina wszystkich składników użytych do wykonania betonu przed i po 
zagęszczeniu, lecz przed związaniem betonu. 
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2. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w OST 00.00. Wszystkie materiały przewidywane do 

wbudowania będą zgodne z postanowieniami umowy i poleceniami Inżyniera. W oznaczonym czasie przed 
wbudowaniem Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące źródła wytwarzania i wydobywania 
materiałów oraz odpowiednie świadectwa badań, dokumenty dopuszczenia do obrotu i stosowania w 
budownictwie i próbki do zatwierdzenia Inżynierowi. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie 
wymagań ilościowych i jakościowych materiałów dostarczanych na teren budowy oraz za ich właściwe 
składowanie i wbudowanie zgodnie z założeniami PZJ. 
 

2.1. Kruszywa na warstwę podsypkową (odsączającą i odcinającą) 
Kruszywa  do  wykonania  warstw  odsączających i  odcinających powinny  spełniać 

następujące warunki: 
 a) szczelności, określony zależnością: 

 D15 / d85 ≤ 5 
gdzie: 
D15 - wymiar sita, przez które przechodzi 15% ziaren warstwy odcinającej lub odsączającej 
d85 - wymiar sita, przez które przechodzi 85% ziaren gruntu podłoża. 
 
Dla materiałów stosowanych przy wykonywaniu warstw odsączających warunek szczelności musi być 
spełniony, gdy warstwa ta nie jest układana na warstwie odcinającej. 
 

b) zagęszczalności, określony zależnością: 
U = d60 / D10 ≥ 5 

gdzie: 
U – wskaźnik różnoziarności, 
d60 - wymiar sita, przez które przechodzi 60% kruszywa tworzącego warstwę odcinającą, 
d10 - wymiar sita, przez które przechodzi 10% kruszywa tworzącego warstwę odcinającą. 
 
Piasek stosowany do wykonywania warstw odsączających i odcinających powinien spełniać wymagania 
normy PN-B-11113 dla gatunku 1 i 2. 
Żwir i mieszanka stosowane do wykonywania warstw odsączających i odcinających powinny spełniać 
wymagania normy PN-B-11111, dla klasy I i II. 
Miał kamienny do warstw odsączających i odcinających powinien spełniać wymagania normy PN-B-11112. 
Jeżeli kruszywo przeznaczone do wykonania warstwy odsączającej lub odcinającej nie jest wbudowane 
bezpośrednio po dostarczeniu na budowę i zachodzi potrzeba jego okresowego składowania, to Wykonawca 
robót powinien zabezpieczyć kruszywo przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami 
kamiennymi. Podłoże w miejscu składowania powinno być równe, utwardzone i dobrze odwodnione. 
 

2.2. Kruszywa na podbudowę z kruszywa łamanego 
Kruszywo powinno być jednorodne bez zanieczyszczeń obcych i bez domieszek gliny. Krzywa uziarnienia 

kruszywa, określona według PN-B-06714-15 powinna leżeć między krzywymi granicznymi pól dobrego 
uziarnienia. Kruszywa powinny spełniać wymagania określone w tablicy 1. 
 
Tablica 1. Wymagania dla kruszyw łamanych przeznaczonych na podbudowę. 

Wymagania dla kruszyw łamanych przeznaczonych 
na podbudowę 

Lp. Wyszczególnienie właściwości 

Zasadnicza Pomocnicza 

Badania 

1. Zawartość ziarn mniejszych niż 0,075 mm, % (m/m) od 2 do 10 od 2 do 10 PN-B-06714-15 
2. Zawartość nadziarna, % (m/m), nie więcej niż 5 10 PN-B-06714-15 
3. Zawartość ziarn nieforemnych, % (m/m), nie więcej niż 35 40 PN-B-06714-16 
4. Zawartość zanieczyszczeń organicznych, % (m/m), nie więcej niż 1 1 PN-B-04481 
5. Wskaźnik piaskowy po pieciokrotnym zagęszczeniu metodą I lub II wg PN-B-

04481, % 
od 30 do 70 od 30 do 70 BN-64/8931-01 

6. Ścieralność w bębnie Los Angeles 
ścieralność całkowita po pełnej liczbie obrotów, nie więcej niż 
ścieralność częściowa po 1/5 pełnej liczby obrotów, nie więcej niż 

 
35 
30 

 
50 
35 

PN-B-06714-42 

7. Nasiąkliwość, % (m/m), nie więcej niż 3 5 PN-B-06714-18 
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8. Mrozoodporność, ubytek masy po 25 cyklach zamrażania , % (m/m), nie więcej niż 5 10 PN-B-06714-19 
9. Rozpad krzemianowy i żelazawy łącznie, % (m/m), nie więcej niż - - PN-B-06714-37 

PN-B-06714-39 
10. Zawartość związków siarki w przeliczeniu na SO3, %(m/m), nie więcej niż 1 1 PN-B-06714-28 
11. Wskaźniki nośności wnoś mieszanki, % nie mniej niż: 

przy zagęszczeniu IS 1,00 
przy zagęszczeniu IS 1,03 

 
80 
120 

 
60 
- 

PN-S-06102 

 

 
3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST 00.00. Wykonawca jest zobowiązany do używania 
jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych 
robót. Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami ST, PZJ oraz projektu organizacji 
robót, który uzyskał akceptację Inżyniera. Wykonawca dostarczy Inżynierowi kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
 

3.1. Wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża 
Wykonawca przystępujący do wykonania koryta i profilowania podłoża powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 
• wyznaczenie długości przepustów przeznaczonych do rozbiórki w uzgodnieniu z Inżynierem, 
• równiarek lub spycharek uniwersalnych z ukośnie ustawianym lemieszem; Inżynier może dopuścić 

wykonanie koryta i profilowanie podłoża z zastosowaniem spycharki z lemieszem ustawionym 
prostopadle do kierunku pracy maszyny, koparek z czerpakami profilowymi (przy wykonywaniu 
wąskich koryt),  

• walców statycznych, wibracyjnych lub płyt wibracyjnych. 
 

3.2. Wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża 
Wykonawca przystępujący do wykonania warstwy podsypkowej powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 
• równiarek, 
• walców statycznych, 
• płyt wibracyjnych lub ubijaków mechanicznych. 

 
3.3. Wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego 
Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 

powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
• mieszarek do wytwarzania mieszanki, wyposażonych w urządzenia dozujące wodę. Mieszarki 

powinny zapewnić wytworzenie jednorodnej mieszanki o wilgotności optymalnej, 
• równiarek albo układarek do rozkładania mieszanki, 
• walców ogumionych i stalowych wibracyjnych lub statycznych do zagęszczania. W miejscach trudno 

dostępnych powinny być stosowane zagęszczarki płytowe, ubijaki mechaniczne lub małe walce 
wibracyjne. 

 
4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST 00.00.  
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 
na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z ustaleniami ST, PZJ 
oraz projektu organizacji robót, który uzyskał akceptację Inżyniera. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy 
muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym 
zawilgoceniem. Transport cementu powinien się odbywać w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08. Cement 
luzem należy przewozić cementowozami, natomiast workowany można przewozić dowolnymi środkami 
transportu, w sposób zabezpieczony przed zawilgoceniem. Masę zalewową należy pakować w bębny blaszane 
lub beczki drewniane. Transport powinien odbywać się w warunkach zabezpieczających przed uszkodzeniem 
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bębnów i beczek. Pozostałe materiały można przewozić dowolnymi środkami transportowymi w warunkach 
zabezpieczających je przed rozsypywaniem i zanieczyszczeniem. Transport mieszanki betonowej powinien 
odbywać się zgodnie z PN-B-06250: 1988. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w OST 00.00. Wykonawca jest odpowiedzialny za 

prowadzenie robót zgodnie z wymaganiami obowiązujących PN i EN-PN, OST i postanowieniami umowy. 
 

5.2. Warunki techniczne wykonania robót 
5.2.1. Profilowanie i zagęszczenie podłoża 
Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczenia podłoża 

bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw nawierzchni. W wykonanym korycie 
oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch budowlany, niezwiązany 
bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego 
szerokość nie pozwala na zastosowanie maszyn, na przykład na poszerzeniach lub w przypadku robót o małym 
zakresie. Sposób wykonania musi być zaakceptowany przez Inżyniera. Grunt odspojony w czasie wykonywania 
koryta powinien być, zgodnie z decyzją Inżyniera wbudowany w nasyp lub odwieziony na odkład w miejsce 
wskazane przez Inżyniera i unieszkodliwiany. Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być 
oczyszczone ze wszelkich zanieczyszczeń. Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy 
istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, 
aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża. Jeżeli 
powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym do profilowania, 
Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość zaakceptowaną przez Inżyniera, dowieźć dodatkowy grunt 
spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych 
rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do uzyskania wartości wskaźnika zagęszczenia, określonych w 
tablicy 2. Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. Zagęszczanie podłoża 
należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od podanego w tablicy 2. Wskaźnik 
zagęszczenia należy określać zgodnie z BN-77/8931-12. 

 
Tablica 2. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia podłoża (Is) 

Minimalna wartość ls dla dróg inny niż autostrady i drogi ekspresowe Strefa korpusu 
Ruch ciężki i bardzo ciężki Ruch mniejszy od ciężkiego 

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,00 1,00 
Na głębokości od 20 do 50 cm od 

powierzchni podłoża 
1,00 0,97 

 
W przypadku, gdy gruboziarnisty materiał tworzący podłoże uniemożliwia przeprowadzenie badania 

zagęszczenia, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie obciążeń płytowych. Należy określić pierwotny i 
wtórny moduł odkształcenia podłoża według BN-64/8931-02. Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu 
odkształcenia nie powinien przekraczać 2,2. Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być 
równa wilgotności optymalnej z tolerancją od -20% do +10%. Jeżeli po wykonaniu robót związanych z 
profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi przerwa w robotach i Wykonawca nie przystąpi natychmiast do 
układania warstw nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na 
przykład przez rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. Jeżeli wyprofilowane i 
zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do układania kolejnej warstwy można przystąpić 
dopiero po jego naturalnym osuszeniu. Po osuszeniu podłoża Inżynier oceni jego stan i ewentualnie zaleci 
wykonanie niezbędnych napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to naprawę 
wykona on na własny koszt. 
 

5.2.2. Wykonanie warstwy podsypkowej (odsączającej i odcinającej) 
Warstwy odcinająca i odsączająca powinny być wytyczone w sposób umożliwiający wykonanie ich 

zgodnie z dokumentacją projektową, z tolerancjami określonymi w niniejszej specyfikacji. Kruszywo powinno być 
rozkładane w warstwie o jednakowej grubości, z zachowaniem wymaganych spadków i rzędnych 
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wysokościowych. Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu 
osiągnięto grubość projektowaną. W miejscach, w których widoczna jest segregacja kruszywa należy przed 
zagęszczeniem wymienić kruszywo na materiał o odpowiednich właściwościach. Po końcowym wyprofilowaniu 
warstwy odsączającej lub odcinającej należy przystąpić do jej zagęszczania. Nierówności lub zagłębienia 
powstałe w czasie zagęszczania powinny być wyrównywane na bieżąco przez spulchnienie warstwy kruszywa i 
dodanie lub usunięcie materiału, aż do otrzymania równej powierzchni. Zagęszczanie należy kontynuować do 
osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od 1,0 według normalnej próby Proctora, przeprowadzonej 
według PN-B-04481. Wskaźnik zagęszczenia należy określać zgodnie z BN-77/8931-12. W przypadku, gdy 
gruboziarnisty materiał wbudowany w warstwę odsączającą lub odcinającą, uniemożliwia przeprowadzenie 
badania zagęszczenia według normalnej próby Proctora, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie 
obciążeń płytowych. Należy określić pierwotny i wtórny moduł odkształcenia warstwy według BN-64/8931-02. 
Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien przekraczać 2,2. Wilgotność kruszywa 
podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją od -20% do +10% jej wartości. W 
przypadku, gdy wilgotność kruszywa jest wyższa od wilgotności optymalnej, kruszywo należy osuszyć przez 
mieszanie i napowietrzanie. W przypadku, gdy wilgotność kruszywa jest niższa od wilgotności optymalnej, 
kruszywo należy zwilżyć określoną ilością wody i równomiernie wymieszać. Warstwa odsączająca i odcinająca po 
wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy powinny być utrzymywane w dobrym stanie. W przypadku 
warstwy z kruszywa dopuszcza się ruch pojazdów koniecznych dla wykonania wyżej leżącej warstwy 
nawierzchni. Koszt napraw wynikłych z niewłaściwego utrzymania warstwy obciąża Wykonawcę robót. 
 

5.2.3. Wykonanie warstwy podsypkowej (odsączającej i odcinającej) 
Podbudowa powinna być ułożona na wykonanej wcześniej warstwie podsypkowej (odsączającej lub odcinającej). 
Mieszankę kruszywa o ściśle określonym uziarnieniu i wilgotności optymalnej należy wytwarzać w mieszarkach 
gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu 
transportowana na miejsce wbudowania w taki sposób, aby nie uległa rozsegregowaniu i wysychaniu. Mieszanka 
kruszywa powinna być rozkładana w warstwie o jednakowej grubości, takiej, aby jej ostateczna grubość po 
zagęszczeniu była równa grubości projektowanej. Grubość pojedynczo układanej warstwy nie może przekraczać 
20 cm po zagęszczeniu. Warstwa podbudowy powinna być rozłożona w sposób zapewniający osiągnięcie 
wymaganych spadków i rzędnych wysokościowych. Jeżeli podbudowa składa się z więcej niż jednej warstwy 
kruszywa, to każda warstwa powinna być wyprofilowana i zagęszczona z zachowaniem wymaganych spadków i 
rzędnych wysokościowych. Rozpoczęcie budowy każdej następnej warstwy może nastąpić po odbiorze 
poprzedniej warstwy przez Inżyniera. Wilgotność mieszanki kruszywa podczas zagęszczania powinna 
odpowiadać wilgotności optymalnej, określonej według próby Proctora, zgodnie z PN-B-04481 (metoda II). 
Materiał nadmiernie nawilgocony, powinien zostać osuszony przez mieszanie i napowietrzanie. Jeżeli wilgotność 
mieszanki kruszywa jest niższa od optymalnej o 20% jej wartości, mieszanka powinna być zwilżona określoną 
ilością wody i równomiernie wymieszana. W przypadku, gdy wilgotność mieszanki kruszywa jest wyższa od 
optymalnej o 10% jej wartości, mieszankę należy osuszyć. Wskaźnik zagęszczenia podbudowy z kruszywa 
łamanego wg BN-77/8931-12 powinien odpowiadać przyjętemu poziomowi wskaźnika nośności podbudowy wg 
tablicy 1. Podbudowa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy, powinna być utrzymywana w dobrym 
stanie. Jeżeli Wykonawca będzie wykorzystywał, za zgodą Inżyniera, gotową podbudowę do ruchu budowlanego, 
to jest obowiązany naprawić wszelkie uszkodzenia podbudowy, spowodowane przez ten ruch. Koszt napraw 
wynikłych z niewłaściwego utrzymania podbudowy obciąża Wykonawcę robót. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, dostawy materiałów, sprzętu i środków transportu podano w 

OST 00.00. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i materiałów. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót (zgodnie z PZJ) na terenie i poza placem budowy. 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat Technicznych 
przez jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia i certyfikaty. Inżynier jest uprawniony do prowadzenia 
własnej kontroli robót (w tym kontroli analitycznej). 
 

6.2. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z OST oraz instrukcjami zawartymi 
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w Normach i Aprobatach Technicznych dla materiałów i systemów technologicznych. 
 

6.2.1. Profilowanie i zagęszczenie podłoża 
W czasie robót Wykonawca powinien prowadzić systematyczne badania kontrolne, w zakresie i z 

częstotliwością gwarantującą zachowanie wymagań jakości. Szerokość koryta i profilowanego podłoża należy 
mierzyć 10 razy na 1 km i nie może ona różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +10 cm i -5 cm. 
Nierówności podłużne koryta i profilowanego podłoża należy mierzyć co 20 m na każdym pasie ruchu 4-metrową 
łatą zgodnie z normą BN-68/8931-04. Nierówności poprzeczne należy mierzyć 10 razy na 1 km 4-metrową łatą i 
nie mogą one przekraczać 20 mm. Spadki poprzeczne koryta i profilowanego podłoża należy mierzyć 10 razy na 
1 km oraz w punktach głównych łuków poziomych i powinny być one zgodne z dokumentacją projektową z 
tolerancją ± 0,5%. 
Rzędne wysokościowe należy mierzyć co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach. Różnice pomiędzy rzędnymi 
wysokościowymi koryta lub wyprofilowanego podłoża i rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać +1 cm, 
-2 cm. Ukształtowanie osi w planie należy mierzyć co 10 m w osi jezdni i na jej krawędziach oraz w punktach 
głównych łuków poziomych. Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż 
± 5 cm. Wskaźnik zagęszczenia koryta i wyprofilowanego podłoża należy badać w 2 punktach na dziennej 
działce roboczej, lecz nie rzadziej niż raz na 600 m2. Określony wg BN-77/8931-12 wskaźnik zagęszczenia nie 
powinien być mniejszy od podanego w tablicy 2 pkt. 5. Jeśli jako kryterium dobrego zagęszczenia stosuje się 
porównanie wartości modułów odkształcenia, to wartość stosunku wtórnego do pierwotnego modułu 
odkształcenia, określonych zgodnie z normą BN-64/8931-02 nie powinna być większa od 2,2.  
Wilgotność w czasie zagęszczania należy badać w 2 punktach na dziennej działce roboczej, lecz nie rzadziej niŜ 
raz na 600 m2 według PN-B-06714-17. Wilgotność gruntu podłoża powinna być równa wilgotności optymalnej z 
tolerancją od -20% do + 10%. Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych 
od określonych w punkcie 6 powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10 cm, 
wyrównanie i powtórne zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest 
niedopuszczalne. 
 

6.2.2. Warstwa podsypkowa (odsączająca i odcinająca) 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania kruszyw przeznaczonych do 

wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi. Badania te powinny obejmować wszystkie 
właściwości kruszywa określone w pkt. 2 niniejszych ST. Szerokość warstwy należy mierzyć 10 razy na 1 km i nie 
może się ona różnić od szerokości projektowanej o więcej niŜ+10 cm, -5 cm. Nierówności podłużne warstwy 
odcinającej i odsączającej należy mierzyć co 20 m na każdym pasie ruchu 4-metrową łatą, zgodnie z normą BN-
68/8931-04. Nierówności poprzeczne warstwy odcinającej i odsączającej należy mierzyć 10 razy na 1 km 4-
metrową łatą. Nierówności nie mogą przekraczać 20 mm. Spadki poprzeczne warstwy odcinającej i odsączającej 
na prostych i łukach należy mierzyć 10 razy na 1 km oraz w punktach głównych łuków poziomych i powinny być 
one zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją + 0,5%. Rzędne wysokościowe należy mierzyć co 100 m w 
osi jezdni i na jej krawędziach. Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi warstwy i rzędnymi projektowanymi 
nie powinny przekraczać +1 cm i -2 cm. Ukształtowanie osi w planie należy mierzyć co 100 m w osi jezdni i na jej 
krawędziach oraz w punktach głównych łuków poziomych. Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do 
osi projektowanej o więcej niż ± 5 cm. Grubość warstwy należy mierzyć podczas budowy w 3 punktach na każdej 
działce roboczej, lecz nie rzadziej niż raz na 400 m2, zaś przed odbiorem - w 3 punktach, lecz nie rzadziej niż raz 
na 2000 m2. Powinna być ona zgodna z określoną w dokumentacji projektowej tolerancją +1 cm, -2 cm. Jeżeli 
warstwa, ze względów technologicznych, została wykonana w dwóch warstwach, należy mierzyć łączną grubość 
tych warstw. Na wszystkich powierzchniach wadliwych pod względem grubości Wykonawca wykona naprawę 
warstwy przez spulchnienie warstwy na głębokość co najmniej 10 cm, uzupełnienie nowym materiałem o 
odpowiednich właściwościach, wyrównanie i ponowne zagęszczenie. Roboty te Wykonawca wykona na własny 
koszt. Po wykonaniu tych robót nastąpi ponowny pomiar i ocena grubości warstwy, według wyżej podanych 
zasad na koszt Wykonawcy. Zagęszczenie warstwy należy badać w 2 punktach na dziennej działce roboczej, 
lecz nie rzadziej niż raz na 600 m2. Wskaźnik zagęszczenia warstwy odcinającej i odsączającej, określony wg 
BN-77/8931-12 nie powinien być mniejszy od 1. Jeżeli jako kryterium dobrego zagęszczenia warstwy stosuje się 
porównanie wartości modułów odkształcenia, to wartość stosunku wtórnego do pierwotnego modułu 
odkształcenia, określonych zgodnie z normą BN-64/8931-02, nie powinna być większa od 2,2. Wilgotność 
kruszywa w czasie zagęszczenia należy badać w 2 punktach na dziennej działce roboczej, lecz nie rzadziej niż 
raz na 600 m2, według PN-B-06714-17. Wilgotność kruszywa powinna być równa wilgotności optymalnej z 
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tolerancją od -20% do +10%. Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych 
od wymaganych, powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10 cm, wyrównane i 
powtórnie zagęszczone. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne. 
 

6.2.3. Podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania kruszyw przeznaczonych do 

wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi w celu akceptacji materiałów. Badania te powinny 
obejmować wszystkie właściwości określone w pkt 2 niniejszych ST. Uziarnienie mieszanki należy badać w 2 
punktach na dziennej działce roboczej, lecz nie rzadziej niż raz na 600 m2 i powinno być ono zgodne z 
wymaganiami podanymi w pkt 2. Próbki należy pobierać w sposób losowy, z rozłożonej warstwy, przed jej 
zagęszczeniem. Wyniki badań powinny być na bieżąco przekazywane Inżynierowi. Wilgotność mieszanki należy 
badać w 2 punktach na dziennej działce roboczej, lecz nie rzadziej niż raz na 600 m2 i powinna ona odpowiadać 
wilgotności optymalnej, określonej według próby Proctora, zgodnie z PN-B-04481 (metoda II), z tolerancją+10% -
20%. Wilgotność należy określić według PN-B-06714-17. Zagęszczenie każdej warstwy powinno odbywać się aż 
do osiągnięcia wymaganego wskaźnika zagęszczenia. Zagęszczenie podbudowy należy sprawdzać według BN-
77/8931-12 z częstotliwością 10 próbek na 10000 m2. W przypadku, gdy przeprowadzenie badania jest 
niemożliwe ze względu na gruboziarniste kruszywo, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie obciążeń 
płytowych, wg BN-64/8931-02 i nie rzadziej niż raz na 5000 m2, lub według zaleceń Inżyniera. Zagęszczenie 
podbudowy stabilizowanej mechanicznie należy uznać za prawidłowe, gdy stosunek wtórnego modułu E2 do 
pierwotnego modułu odkształcenia E1 jest nie większy od 2,2 dla każdej warstwy konstrukcyjnej podbudowy. 
Badania kruszywa powinny obejmować ocenę wszystkich właściwości określonych odpowiednio w pkt 2. Próbki 
do badań pełnych powinny być pobierane przez Wykonawcę w sposób losowy w obecności Inżyniera dla każdej 
partii kruszywa i przy każdej zmianie kruszywa. Szerokość podbudowy należy mierzyć 10 razy na 1 km i nie 
może różnić się ona od szerokości projektowanej o więcej niż +10 cm, -5 cm. Na jezdniach bez krawężników 
szerokość podbudowy powinna być większa od szerokości warstwy wyżej leżącej o co najmniej 25 cm. 
Nierówności podłużne podbudowy należy mierzyć w sposób ciągły planografem albo co 20 m 4-metrową łatą na 
każdym pasie ruchu, zgodnie z BN-68/8931-04. Nierówności poprzeczne podbudowy należy mierzyć 4-metrową 
łatą 10 razy na 1 km. Nierówności podbudowy nie mogą przekraczać: 

• 10 mm dla podbudowy zasadniczej, 
• 20 mm dla podbudowy pomocniczej.  

Spadki poprzeczne podbudowy należy mierzyć 10 razy na 1 km oraz w punktach głównych łuków poziomych i 
powinny one być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją + 0,5 %. Rzędne wysokościowe należy 
mierzyć co 100m, a różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi podbudowy i rzędnymi projektowanymi nie 
powinny przekraczać + 1 cm, -2 cm. Ukształtowanie osi podbudowy w planie należy mierzyć co 100m oraz w 
punktach głównych łuków poziomych. Oś podbudowy w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi 
projektowanej o więcej niż ± 5 cm. Grubość podbudowy należy mierzyć podczas budowy w 3 punktach na każdej 
działce roboczej, lecz nie rzadziej niż raz na 400 m2, zaś przed odbiorem w 3 punktach, lecz nie rzadziej niż raz 
na 2000 m2 i nie może się ona różnić od grubości projektowanej o więcej niż: 

• dla podbudowy zasadniczej + 10%, 
• dla podbudowy pomocniczej +10%, -15%.   

�Nośność podbudowy, t.j.:  moduł odkształcenia należy określić co najmniej w dwóch przekrojach na każde 1000 
m wg BN-64/8931- � 02 i powinien być on zgodny z podanym w tablicy 3,  ugięcie sprężyste należy określić co 
najmniej w 20 punktach na każde 1000 m wg BN-70/8931-06 i powinno być ono zgodne z podanym w tablicy 3. 
 
Tablica 3. Cechy podbudowy Wymagane cechy podbudowy  

Wymagane cechy podbudowy 
Maksymalne ugięcie sprężyste pod 

kołem, mm 
Minimalny moduł odkształcenia 

mierzony płytą o średnicy 30 cm, MPa 

Podbudowa z kruszywa 
o wskaźniku wnoś nie 

mniejszym niż % 
Wskaźnik 

zagęszczenia IS nie 
mniejszy niż 40 kN 50 kN od pierwszego 

obciążenia E1 
Od drugiego 

obciążenia E2 
60 
80 
120 

1,00 
1,00 
1,03 

1,40 
1,25 
1,10 

1,60 
1,40 
1,20 

60 
80 
100 

120 
140 
180 
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Maksymalne ugięcie sprężyste pod kołem, mm  Minimalny moduł odkształcenia mierzony płytą o średnicy 30 cm, 
MPa  Podbudowa z kruszywa o wskaźniku wnoś nie mniejszym niż, %    Wskaźnik zagęszczenia IS nie mniejszy 
niż  40 kN   50 kN od pierwszego obciążenia E1 od drugiego obciążenia  E2 60 80 120 1,0 1,0 1,03  1,40 1,25 
1,10  1,60 1,40 1,20  60 80 100  120 140 180 

 
Wszystkie powierzchnie podbudowy, które wykazują większe odchylenia od określonych powyżej, powinny być 
naprawione przez spulchnienie lub zerwanie do głębokości co najmniej 10 cm, wyrównane i powtórnie 
zagęszczone. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne. Jeżeli 
szerokość podbudowy jest mniejsza od szerokości projektowanej o więcej niż 5 cm i nie zapewnia podparcia 
warstwom wyżej leżącym, to Wykonawca powinien na własny koszt poszerzyć podbudowę przez spulchnienie 
warstwy na pełną grubość do połowy szerokości pasa ruchu, dołożenie materiału i powtórne zagęszczenie. Na 
wszystkich powierzchniach wadliwych pod względem grubości, Wykonawca wykona naprawę podbudowy. 
Powierzchnie powinny być naprawione przez spulchnienie lub wybranie warstwy na odpowiednią głębokość, 
zgodnie z decyzją Inżyniera, uzupełnione nowym materiałem o odpowiednich właściwościach, wyrównane i 
ponownie zagęszczone. Roboty te Wykonawca wykona na własny koszt. Po wykonaniu tych robót nastąpi 
ponowny pomiar i ocena grubości warstwy, według wyżej podanych zasad, na koszt Wykonawcy. Jeżeli nośność 
podbudowy będzie mniejsza od wymaganej, to Wykonawca wykona wszelkie roboty niezbędne do zapewnienia 
wymaganej nośności, zalecone przez Inżyniera. Koszty tych robót poniesie Wykonawca podbudowy tylko wtedy, 
gdy zaniżenie nośności podbudowy wynikło z niewłaściwego wykonania robót przez Wykonawcę podbudowy. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w OST 00.00. Obmiar robót określa ilość wykonanych 
robót zgodnie z postanowieniami umowy. Wszystkie roboty związane z wykonaniem podbudowy pod 
odbudowywane drogi należy ująć w kosztach jednostki obmiarowej 1 m2 odtworzenia danego typu nawierzchni. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Warunki ogólne 
Ogólne zasady odbioru robót i ich przejęcia podano w OST 00.00. Celem odbioru jest protokolarne 

dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Gotowość 
do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy przedkładając Inżynierowi do oceny i 
zatwierdzenia dokumentację powykonawczą robót. Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z 
postanowieniami umowy oraz obowiązującymi Normami Technicznymi (PN, EN-PN). 
 

8.2. Warunki szczegółowe 
Roboty związane z wykonaniem koryta, podsypki, podbudów należą do robót ulegających zakryciu. Zasady 

ich przejęcia są określone w OST 00.00. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ustalenia ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w OST 00.00. 
 
9.2. Cena wykonanie robót 
Cena wykonania podbudowy dla każdego rodzaju nawierzchni rozliczana jest w m2 odtworzenia danego typu 

nawierzchni dróg wraz z podbudową i obejmuje: · 
• prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,  
• załadunek nadmiaru odspojonego gruntu na środki transportowe i odwiezienie na odkład lub nasyp,  
• profilowanie dna koryta lub podłoża,  
• zagęszczenie,  
• utrzymanie koryta lub podłoża,  
• przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej. 
• dostarczenie i rozłożenie na uprzednio przygotowanym podłożu warstwy materiału o grubości i jakości 

określonej w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, ·  
• wyrównanie ułożonej warstwy do wymaganego profilu, ·  
• zagęszczenie wyprofilowanej warstwy, przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych 
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wymaganych w specyfikacji technicznej,  
• utrzymanie warstwy. ·  
• oznakowanie robót, ·  
• sprawdzenie i ewentualną naprawę podłoża, ·  
• przygotowanie mieszanki z kruszywa, zgodnie z receptą, ·  
• dostarczenie mieszanki na miejsce wbudowania,  
• rozłożenie mieszanki, ·  
• zagęszczenie rozłożonej mieszanki, ·  
• przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych określonych w specyfikacji technicznej, ·  
• utrzymanie podbudowy w czasie robót. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
WTWiO Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót – ITB 
PN-B32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
PN-S-96013 Drogi samochodowe. Podbudowa z chudego betonu. Wymagania i badania 
PN-S-96023 Konstrukcje drogowe. Podbudowa i nawierzchnia z tłucznia kamiennego 
PN-D-96002 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
PN-D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
PN-D-95917 Surowiec drzewny. Drewno iglaste 
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
PN-B-23004 Kruszywa mineralne. Kruszywa sztuczne. Kruszywa z żużla wielkopiecowego kawałkowego 
PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
PN-B-11113:1996 Kruszywa  mineralne. Kruszywa  naturalne  do  nawierzchni drogowych. Piasek 
PN-B-11112:1996 Kruszywa  mineralne.  Kruszywa  łamane  do  nawierzchni drogowych 
PN-B-11111:1996 Kruszywa  mineralne. Kruszywa  naturalne  do  nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanka 
PN-B-06714-42 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie ścieralności w bębnie Los Angeles 
PN-B-06714-43 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości ziaren słabych 
PN-B-06714-40 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie wytrzymałości na miażdżenie 
PN-B-06714-39 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu żelazawego 
PN-B-06714-37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu krzemianowego 
PN-B-06714-28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości siarki metodą bromową 
PN-B-06714-26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości części organicznych 
PN-B-06714-20 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą krystalizacji 
PN-B-06714-19 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą bezpośrednią 
PN-B-06714-18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie 
PN-B-06714-16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie kształtu ziaren 
PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie składu ziarnowego 
PN-B-06714-13 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości pyłów mineralnych 
PN-B-06714-12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń obcych 
PN-B-06720 Pobieranie próbek materiałów kamiennych 
PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego 
PN-B-06711 Kruszywo mineralne. Piasek do betonów i zapraw 
PN-B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 
PN-88/B-06250 Beton zwykły 
PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze 
PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania laboratoryjne 
PN-B-04115 Materiały kamienne. Oznaczanie wytrzymałości kamienia na uderzenie (zwięzłości) 
PN-B-04111 Materiały kamienne. Oznaczanie ścieralności na tarczy Boehmego 
PN-B-04110 Materiały kamienne. Oznaczanie wytrzymałości na ściskanie 
PN-B-04102 Materiały kamienne. Oznaczanie mrozoodporności metodą bezpośrednią 
PN-B-04101 Materiały kamienne. Oznaczanie nasiąkliwości wodą 
PN-B-02356  Koordynacja wymiarowa w budownictwie. Tolerancje wymiarów elementów budowlanych z 

betonu 
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PN-P-01715 Włókniny. Zestawienie wskaźników technicznych i użytkowych oraz metod badań 
PN-S-96014  Drogi samochodowe i lotniskowe. Podbudowa z betonu cementowego pod nawierzchnię 

ulepszoną. Wymagania i badania 
PN-B-01080 Kamień  dla  budownictwa  i  drogownictwa.  Klasyfikacja  i zastosowanie 
PN-C-04024:1991 Ropa naftowa i przetwory naftowe. Pakowanie, znakowanie i transport  
 
Normy pomocnicze: 
BN-62/6716-04 Kamień dla budownictwa i drogownictwa. Bloki surowe 
BN-74/6771-04 Drogi samochodowe. Masa zalewowa 
BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
BN-64/8931-02  Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych podłoża  

przez obciążenie płytą 
BN-68/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
 

• Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych. IBDiM – 1997 
• Warunki techniczne. Drogowe kationowe emulsje asfaltowe EmA-94. IBDiM – 1994 
• Katalog powtarzalnych elementów drogowych (KPED), Transprojekt - Warszawa,1979 i 1982 r. 

 
oraz inne obowiązujące PN (EN-PN) lub odpowiednie normy krajów UE w zakresie przyjętym przez polskie 
prawodawstwo. 
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